



面向世界科技前沿, 面向国家重大需求, 面向国民经济主战场, 率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地, 率先建成国家高水平科技智库, 率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



官方微博



官方微信

- 首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 科技动态

## 日中瑞科学家制成高效率钙钛矿太阳能电池

文章来源: 新华社 林小春 发布时间: 2015-11-05 【字号: 小 中 大】

我要分享

由日本、中国和瑞士研究人员组成的一个科研小组最近在美国《科学》杂志上报告说, 他们借助薄膜掺杂技术, 制造出一种面积为1平方厘米的钙钛矿太阳能电池, 其公证效率为15%, 是当前国际公证的钙钛矿电池最高效率。

与传统的晶体硅太阳能电池相比, 钙钛矿太阳能电池成本较低, 更容易生产, 而且近年来其光电转换效率获得较大提升, 所以是目前最有可能实现低成本产业化以替代化石能源的太阳能电池。美国《科学》杂志甚至把它评为2013年的十大科学突破之一。

尽管钙钛矿太阳能电池发展迅速, 但存在难以在较大面积的基底上沉积超薄薄膜而不产生孔洞等缺陷, 很难大面积制备。此前报道的高效率结果大多是基于面积为0.1平方厘米的电池器件。而在光伏领域, 标准的太阳能电池效率测定需要电池面积至少在1平方厘米以上。

在新研究中, 日本物质材料研究机构、上海交通大学、华中科技大学与瑞士苏黎世联邦理工大学等机构的研究人员借助常见的半导体工艺掺杂技术, 给钙钛矿电池的无机界面层氧化镍薄膜重掺杂锂与镁, 将其导电性提高了10倍左右。

研究主要负责人、日本物质材料研究机构光伏材料组组长韩礼元解释说, 由于导电性提高, 他们可以加重掺杂氧化镍薄膜厚度而不减损电池效率, 从而大大降低了该薄膜的孔洞密度等缺陷, 最终制备出面积为1平方厘米的高效率钙钛矿太阳能电池。

研究人员还在日本标准光伏测量实验室对他们制备的钙钛矿太阳能电池进行了效率公证, 公证效率为15%, 被收录于2015年第46期《太阳能电池效率表》。

薄膜太阳能电池可分为三代: 第一代为非晶硅薄膜电池, 最高效率为13.6%; 第二代为无机化合物薄膜太阳能电池, 如铜铟镓硒电池效率达到21.7%; 第三代电池仍处于研发阶段, 包括染料敏化太阳能电池(效率达11.9%)、有机薄膜太阳能电池(效率达11.5%)和钙钛矿太阳能电池等。

韩礼元说: “我们认证的钙钛矿电池效率(15%)已经远高于同一代的染料敏化太阳能电池和有机薄膜太阳能电池。尽管与单晶硅(25.6%)和多晶硅(20.8%)太阳能电池的效率还存在一定差距, 我们相信钙钛矿电池的效率将很快突破20%, 甚至在不远的将来超过25%。”

(责任编辑: 侯茜)



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们 地址: 北京市三里河路52号 邮编: 100864

### 热点新闻

中科院与广东省签署合作协议 ...

- 白春礼在第十三届健康与发展中山论坛上...
中科院江西产业技术创新与育成中心揭牌
中科院西安科学园暨西安科学城开工建设
中科院与香港特区政府签署备忘录
中科院2018年第三季度两类亮点工作筛选结...

### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【时代楷模发布厅】王逸平先进事迹

### 专题推荐

